

爱国学生举行演说揭露帝国主义暴行，焚烧、抵制日货，宣传马克思主义

# 五四运动在许昌的故事，您了解多少

□ 记者 吕正子 通讯员 卫菁华

今年5月4日是五四运动一百周年纪念日。五四运动是一场彻底的反帝反封建爱国运动，也是一场思想解放运动。

当年，五四运动的浪潮也席卷了许昌。运动中，许昌的爱国学生举行演说揭露帝国主义暴行，焚烧、抵制日货，打击了帝国主义的嚣张气焰。同时，马克思主义开始在许昌快速传播。此后，许昌的第一个工会、第一个党支部很快出现。

## “新教育”培育许昌“新青年”

“五四运动爆发后，消息很快传到了许昌！”4月28日，市委党史研究室副主任金焕芝说，五四运动在许昌产生非常大的影响，与当时许昌的社会情况密不可分。

辛亥革命后，许昌的社会局势发生了变化。随着京汉铁路通车，铁路线上出现了许昌的第一批产业工人，许昌的无产阶级由此诞生。1918年，许昌有产业工人万余人，其中外资企业中有2000多人，民族企业中有8800多人。此外，还有更多的非产业工人。整个许昌共计有工人3.2万余人。

帝国主义侵略的触手也伸到了许昌。一方面，它们利用许昌的土地、原料和廉价的劳动力剥削许昌人民；另一方面，它们大量倾销洋货，对许昌的民族资本主义和手工业、商业造成了很大冲击。

学校教育方面，1917年2月，许昌师范讲习所设立于东门内；同年8月，县立中学创办于旧察院。该校于1921年更名为河南省立第十四中学。在禹州，1914年，福音堂设立了育英高初级小学（有学生140余名）和淑德高初级女子小学，后相继在顺店、白沙等地设立初级小学。冲破封建思想桎梏的“新教育”培育了众多思想先进的许昌“新青年”。

可以说，20世纪初期的许昌，无论是无产阶级力量的发展、进步知识青年

的培育，还是社会矛盾的加剧，都为五四运动的开展做了充分的准备。

## 群情激荡许昌城

五四运动在河南引起了极大的反响。1919年5月9日，河南省省会开封的爱国学生举行游行示威，掀起了反对帝国主义的爱国浪潮。当年5月12日，由开封法政专门学校发起，先后成立了河南省省会学生联合会和河南省学生联合会。此后，在河南省学生联合会的领导下，3000多名爱国学生利用暑假奔走呼号、宣传鼓动，组织各地学生联合会、国货维持会、各界联合会等爱国团体，促进全省的爱国运动迅速发展。

在许昌，爱国师生、工人和群众举行了游行示威，声援北京学生的爱国行动，开展各种形式的反对帝国主义的爱国斗争。

当年7月，北京学生代表团到达许昌，向许昌的爱国师生、工人和群众讲解了五四运动的情形与重要意义，通报了北京政府迫害爱国学生的情况，上海工人举行罢工声援北京学生的爱国行动，号召许昌各界群众团结起来，同全国人民一道，掀起一场抵制日货、维护国货的爱国运动。许昌的爱国师生、工人和群众听后群情激愤，举行了声势浩大的游行示威，参加者有数千人。他们高呼“打倒日本帝国主义”“废除中日‘二十一条’”等口号，并开始查抄日货。

## 禹县学生商会门前烧日货

许昌人民的爱国热忱，有力地支持了五四运动的开展。然而，这场运动在许昌的高潮还未到来。

禹州市的西大街、八士坊街、古钧台南街构成了一个十字路口。百年前，这个十字路口的西北角有一座规模宏大的关帝庙，禹县商会就设在这里。

五四运动爆发的消息传到河南后，在开封甲种农业学校学习的余士清受河南省学生联合会委派，回到禹县组织学生联合会分会开展爱国运动。在禹县电报局局长袁仲明的支持下，余士清



禹州市西大街与八士坊街交会处，百年前爱国学生在这里焚烧日货。记者 吕正子 摄

分别联合禹县师范讲习所教师马子敬、育英高初级小学教师艾年三等人，组织成立了河南省学生联合会禹县分会，参加的爱国学生、教师有300多人。

1919年冬，河南省学生联合会禹县分会举行大规模的游行示威。学生们占据泰山庙古刹大会的戏台进行演讲，揭露帝国主义在巴黎和会上的丑恶勾当，支持北京学生的爱国运动。

1920年春节过后，禹县反对帝国主义的爱国运动进一步发展。全县的药业、杂货业店员、学徒1000多人纷纷行动起来，在爱国师生的带领下，严把县城四门，不准洋货进城。同时，他们对南大街的德盛义、美丽公等商号存放的以日货为主的各种洋货进行查抄，将查抄的日货在商会门前当众焚毁。此次查抄日货，使处于萧条境况的钧瓷、禹布、药材等行业明显好转。

## 五四运动“送来”马克思主义

五四运动唤起了许昌人民的爱国热忱，也给许昌“送来”马克思主义。

1919年秋，萧楚女来到禹县宣传马克思主义。他在禹县西大街城隍庙大戏楼上进行讲演，阐明了马克思主义的科学性。

1921年，中国劳动组合书记部成员李震瀛经许昌到郾城，在工人中宣传马克思主义。这时，宣传新思想的报刊开始在许昌出现。

同年，许昌火车站在党早期创办的长辛店劳动补习学校的影响下，成立了一所劳动补习学校，向工人宣传民主思想，讲解马克思主义。

1922年春，许昌火车站筹建车站工人俱乐部。当年8月10日，工人柳胜友代表车站参加了在郑州召开的京汉铁路总工会第二次筹备会议。会议决定将车站工人俱乐部改为分工会。这是许昌境内最早的工人组织，也是京汉铁路16个分工会中的一个。它的成立从组织上保证了工人运动的正确性。

1925年，中共党员郭安宇奉中共豫陕区委书记王若飞之命，在禹县、许昌、长葛发展地下党员，并建立了中共石固南寨党支部。这是许昌第一个党支部。

“许昌各界群众的爱国运动是五四运动的重要组成部分。”金焕芝说，五四运动中许昌的爱国知识分子发挥了先导作用。同时，马克思主义的传播使革命的知识分子与许昌的工人运动相结合。这是普及劳工教育的先声，是许昌工人运动的一道曙光。

## 喜迎青年节 青春在闪耀

本报讯（记者 李亚琨）4月28日下午，魏都区南关街道办事处育才社区党支部联合许昌实验中学共同举办了“青春在闪耀”五四青年节主题文艺会演。

四名学生主持人衣着亮丽，精神饱满，一上台便赢得了热烈的掌声。演出在充满青春活力的舞蹈中拉开了序幕。整场演出生动活泼，舞蹈、萨克斯独奏、相声、舞台剧等艺术形式齐聚舞台，精彩纷呈。《春风十里》《像我这样的朋友》等精彩的节目引人入胜；歌曲串烧《年少有为》《我的秘密》让人感受到青春的魅力与活力，体会到“少年强则国家强”；独唱《老男孩》告诉我们生活在美好年代，立志要趁早。

此次会演让青少年牢记使命，以积极的人生观、价值观投身到学习中。“这次活动进社区党组织与学校之间架起了桥梁，拉近了距离，增强了社区党组织的凝聚力、向心力。”育才社区党支部书记李艳娜说。

## 举办民乐演奏会 歌唱青年精神

本报讯（记者 肖涛 通讯员 钟伟平）音乐启迪智慧，民乐传承文化。4月28日19时，河南省高校共青团“青春心向党，建功新时代”民乐演奏会首场演出在许昌学院音乐厅举行。

在当日的演奏会现场，演奏者用琵琶、二胡、曲笛、柳琴等中华民族的传统乐器，将爱国主义情怀和新时代的五四精神演绎得淋漓尽致。本场演奏会共分三个篇章，《送别》《毕业歌》《我们走在大路上》等歌曲，让现场的观众仿佛置身于1919年的街头；《春天的故事》《在希望的田野上》《丝绸之路》等悠扬动人的旋律，展示了青年奋发图强、实干拼搏的精神；《印象国乐》以恢宏磅礴、震撼人心的节奏，体现了党的十九大召开以来中国的新发展和辉煌气象，也把演奏会推向了高潮。

“民乐演奏会是对中国传统文化的有力继承与发扬，在引导广大青年学生回顾中国青年运动发展历程的同时，有效提升了青年学生的文化艺术修养和对中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信，增强了青年



学生的民族自豪感、凝聚力和爱国心，让他们团结一心朝着五四先驱们梦寐以求的民族复兴目标奋勇前进。”许昌学院工会主席高金星表示。

↑ 4月28日，许昌学院音乐厅，演员在“青春心向党，建功新时代”民乐演奏会上演唱歌曲《我和我的祖国》。记者 牛书培 摄